CvicCeni 2.: Intervalové rozloZeni cetnosti, vypocet ¢iselnych charakteristik
nominalnich a ordinalnich znaki

Ukol 1.: Datovy soubor vysvah.sta obsahuje udaje o hmotnosti (znak X, v kg), vysce (znak

Y, v cm) a pohlavi (znak Z, 0 — Zena, 1 — muz) 50 nahodné vybranych studenti. Nactéte tento

soubor do systému STATISTICA. Proménnym X, Y, Z vytvoite ndvésti ,,hmotnost®, ,,vySka“

a ,,pohlavi“. Popiste, co u znaku Z znamenaji varianty 0, 1. Podle Sturgesova pravidla najdéte

optimalni pocet tfidicich intervalll pro znaky X a Y a vhodné stanovte meze tfidicich

intervaldl.

Navod: Soubor — Otevfit — vybereme ptisluSny adresat se souborem vysvah.sta — Otevfit.

Kurzor nastavime na X — 2x klikneme mys§i — Dlouhé jméno hmotnost — OK, kurzor

nastavime na Y — 2x klikneme mys$i — Dlouh¢ jméno vyska — OK, kurzor nastavime na Z -

2x klikneme mySi — Dlouhé jméno pohlavi, Text. hodnoty — 0 Zena, 1 — muz - OK.

ProtoZe ptipadi je 50, podle Sturgersova pravidla je optimalni pocet tfidicich intervali 7.

Musime zjistit minimum a maximum, abychom vhodné stanovili t¥idici intervaly: Statistiky -

Zakladni statistiky/tabulky — Popisné statistiky - OK - Proménné X,Y — OK — Detailni

vysledky — ponechdme zaSkrtnuté pouze Minimum&maximum — Vypocet.

Fopisne statistiky (vys
Promé [N platn] Minim[ Maxim
A ol oT,00 YU,U
Y ol 160,U 192,V

Pro X je minimum 51 a maximum 90, tedy dolni mez prvniho tfidiciho intervalu volime 50,

horni mez posledniho ttidiciho intervalu 92. Celkem tedy tfidici intervaly pro znak X budou:

(50,56>, (56,62>, (62,68>, (68,74>, (74,80>, (80,86>, (86,92>.

Pro Y je minimum 160 a maximum 192, tedy dolni mez prvniho tfidiciho intervalu volime
159, horni mez posledniho tfidiciho intervalu 194. Celkem tedy tfidici intervaly pro znak Y

budou:

(159,164>, (164,169>, (169,174>, (174,179>, (179,184>, (184,189>, (189,194>.

Ukol 2.: Vytvoite histogram pro X a pro Y.

Navod: Grafy — Histogramy — Proménné X — vypneme Normalni proloZeni — Detaily —
zaSkrtneme Hranice — Urcit hranice — zvolime Zadejte hrani¢ni rozmezi — Minimum = 50,
Krok = 6, Maximum = 92 - OK — OK. Po vykresleni histogramu lze 2 x klepnout na pozadi
grafu a ve volbé VSechny moZznosti ménit rizné vlastnosti grafu.

Analogicky pro Y.
Histogram pro znak X Histogram pro znak Y
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Ukol 3.: Proved'te zakodovani hodnot proménnych X a Y do pislusnych tiidicich intervald.
Vsem hodnotam proménné X, které lezi v intervalu (50,56>, ptitad’te hodnotu 53 atd. az vSem
hodnotam proménné X, které lezi v intervalu (86,92>, ptifad’te hodnotu 89. Analogicky pro
proménnou Y, tj. vSem hodnotam vysky, které lezi v intervalu (159,164>, ptitad’te hodnotu
161,5 atd. az vSem hodnotam vysky, které¢ lezi v intervalu (189,194> ptitad’te hodnotu 191,5.
Navod: Vytvofime dvé nové promeénné: Vlozit — Pfidat proménné —2 — Za Y — OK —
pfejmenujeme je na RX a RY. Nastavime se kurzorem na RX — Data — Pfekddovat - vyplnime
podminky pro vSech 7 kategorii. (Pozor — podminky piSeme ve tvaru X > 50 and X <= 56
atd.). Pak klepneme na OK.
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Analogicky piekodujeme hodnoty proménné Y do proménné RY.
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Ukol 4.: Sestavte kontingenéni tabulky absolutnich etnosti (relativnich etnosti, sloupcové a
radkoveé podminénych relativnich ¢etnosti) dvourozmérnych ttidicich intervalt pro (X,Y).
Graficky znazornénte simultdnni absolutni ¢etnosti.

Navod: Pii tvorbé kontingenc¢nich tabulek musi byt proménné celoc¢iselné. Proto proménnou
RY vynasobime 10 (do jejiho Dlouhého jména napiseme =10*RY). Tim vlastné dostaneme
stiedy tfidicich intervalii pro vysku vyjadienou v mm.



Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — OK - Kontingen¢ni tabulky — OK — Specif. tabulky -
List 1 RX, List 2 RY, OK, Vypocet.
Kontingen¢ni tabulka absolutnich ¢etnosti:
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Chceme-li ziskat kontingen¢ni tabulku relativnich cetnosti, resp. sloupcové ¢i fadkove
podminénych relativnich ¢etnosti, na zalozce Moznosti zaskrtneme Procenta celkového poctu
resp. Procenta z poctu ve slouci ¢i Procenta z poctu v fadku.

Simultanni absolutni ¢etnosti graficky znadzornime tak, ze na zalozce Detailni vysledky
klikneme na 3D histogramy. Vysledny graf mizeme nataCet nebo sklapét.

Douramarerardan: RORY

Ukol 5.: Nakreslete dvourozmérny te¢kovy diagram pro (X,Y).
Navod: Grafy — Bodové grafy — Proménné X,Y — OK - vypneme Linearni proloZeni — OK.
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Vidime, Ze mezi obéma proménnymi existuje urcity stupen ptimé linearni zavislosti —
s ristem hmotnosti vesmés rostou hodnoty vysky a naopak.

Samostatna prace: ukoly 1 az 5 proved’te zvlast’ pro muze a zvIast’ pro zeny.

Ukol 6.: U 100 nahodné vybranych domécnosti byl zjistovan zptisob zasobovani

bramborami (znak X, varianty 1 = vlastni sklep, 2 = jinde, 3 = nakup) a bydlisté (znak Y,
varianty 1 = velké mésto, 2 = malé mésto, 3 = vesnice).

zpusob bydliste
zasobovani | velké mésto | malé mésto | vesnice
vlastni sklep 13 15 14
jinde 11 7 2
nakup 19 9 10

a) Pro oba znaky ur¢ime modus.

b) Vypocteme Cramérav koeficient znaka X, Y.

Navod: Otevieme novy datovy soubor se tfemi proménnymi X, Y, ¢etnost a deviti pripady.
Do proménné X napiSeme 3 jednicky, 3 dvojky a 3 trojky, do proménné Y napiseme 3 krat
pod sebe 1, 2, 3 a do proménné Cetnost napiSeme odpovidajici simultanni absolutni ¢etnosti
dvojic variant (X, Y), tj. 13, 15, 14, 11, 7, 2, 19, 9, 10. Proménnym vytvoiime naveésti a
popiSeme vyznam jednotlivych variant.

ad a) Vypocet modu: Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — Popisné statistiky — OK —
klikneme na tlacitko se zavazim — zaSkrtneme Stav zapnuto, vybereme proménnou vah
cetnost — OK - Proménné X, Y — OK — Detailni vysledky — zaskrtneme Modus.

Fopisne SstalistKy]|
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Proménnd X mé modus 1, tj. nejvice domacnosti skladuje brambory ve vlastnim sklep¢ a
proménna Y ma také modus 1, tj. nejvice domacnosti bydli ve velkém mésté.

ad b) Vypocet Cramérova koeficientu: Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — Kontingen¢ni
tabulky — OK — Specif. tabulky - List 1 X, List 2 Y - OK — na zéloZzce MoZnosti ve
Statistikach 2 rozmérnych tabulek zaskrtneme Fi (tabulky 2x2) & Cramérovo V & C —
pfejdeme na zalozku Detailni vysledky — Detailni 2-rozm. tabulky.

_ Statist. : XE@) X Y(3
Statist. __[Chi-kvg sv[_ p

Pearsonuv chi-K| 6,420 df= p=,76
M-V chi-kvadr. | /,0/5 dt= p=,13

Fi 2533
Kontingencni Ko| ,2456
Cramer. V 1791

Na poslednim fadku najdeme, Ze Cramértiv koeficient nabyva hodnoty 0,179, tedy mezi
zpusobem zasobovani bramborami a bydlistém domacnosti exisuje jen slaba zavislost — viz
nasledujici tabulka:

Craméruv koeficient | interpretace

mezi 0 az 0,1 zanedbatelna zavislost
mezi 0,1 az 0,3 slaba zavislost

mezi 0,3 az 0,7 stfedni zavislost

mezi 0,7 az 1 silna zavislost

Ukol 7.: Datovy soubor znamky.sta obsahuje idaje o 20 studentech 1. roéniku ekonomicky
zamétené vysoké Skoly. Znak X — znamka z matematiky v 1. zkuSebnim terminu (mé varianty
1,2, 3,4), znak Y — znamka z angli¢tiny v 1. zkuSebnim terminu (mé rovnéz varianty 1, 2, 3,
4), znak Z — pohlavi studenta (0 — Zena, 1 — muz).

Otevieme datovy soubor znamky.sta.

a) Pro znamky z matematiky a angli¢tiny vypocteme median, dolni a horni kvartil,
kvartilovou odchylku a vytvofime krabicovy diagram.

b) Vypocteme Spearmantiv korelacni koeficient zndmek z matematiky a anglictiny pro
vSechny studenty, pak zv1ast’ pro muze a zvlast’ pro Zeny. Ziskané vysledky budeme
interpretovat.

Navod:

ad a) Statistiky — Zéakladni statistiky/tabulky — Popisné statistiky — OK — Proménné X, Y —
OK — Detailni vysledky - zaSkrtneme Median, Dolni & horni kvartily, Kvartil. rozpéti —
Vypocet.

POpISne StatistiKy (Znamky
Medie Spod| HormKvartic

Promé kvart| kvart| rozpét
X Z,500 1,000 4,000 3,000
Y 3,000 2,000 3,500 1,500

Vytvoreni krabicového diagramu: Grafy — 2D Grafy — Krabicové grafy — vybereme
Vicenasobny — Proménné X, Y — OK.
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ad b) Statistiky — Neparametricka statistika — Korelace — OK — Proménné X, Y — OK —
Spearman R.

Pro vSechny:

% earmanovg Korelace (znam
yynechany parove

. |Oznac: korelace [sou vyznamr

Promé X [ Y

A 1,000 U,b6606

Y 0,688 1,000

Pocitame-li Spearmantv korelacni koeficient pro Zeny (resp. pro muze), pouzijeme filtr:
tlacitko Select Cases — Zapnout filtr — vCetn¢ piipadii — nekteré, vybrané pomoci vyrazu Z=0
(resp. Z=1).

Pro Zeny:

yynechany parove
znac. korelace SOou vyznamr
_|Zhrnout podminkKu: Z=
Promé X [ Y
X 1,000 0,860
Y U,800 1,000

é earmano Korelace (znami

Pro muze:

yynechany parove
znac. korelace QSOU v1yznamr
Zhrnout podminku:
Promé| X | Y
X 1,000 0,575
Y 0,373 1,000

é earmano Korelace (znami

vvvvvv

u zen, rs 0,86. U muzt je tato zavislost mnohem slabsi, rs = 0,37. U Zen tedy dochazi
k tomu, Ze se sdruzuji podobné znamky z obou predmétll, zatimco u muzi se projevuje spise
tendence k riznym znamkam. Je to zfeteln¢ vidét na dvourozmérnych teckovych diagramech.



Teckovy diagram pro zeny
BrbWaezYpdi X
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Teckovy diagram pro muze
BrbyaezYpdi X
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